



■廉江河唇镇龙湖村的番石榴种植基地。



■良垌籍奥运冠军劳丽诗直播推介廉江荔枝。



■廉江荔枝加紧上市销售。

廉江“政府搭台 企业唱戏”,做强做大传统产业 荔枝红橙乌龙茶 创新发展奔小康

“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”,目前正是荔枝上市的季节。对于荔枝的销售,传统一斤十斤散卖、传统批发等模式已经过时了!湛江廉州市在一个荔枝品牌推介会,发动20家知名电商直播带货,一天销售荔枝就多达30多万千。

这只是廉江市坚持产业创新、深挖传统产业潜能、推动乡村产业振兴的一个缩影。历年来,廉江市“政府搭台 企业唱戏”,一二三产业融合发展,在荔枝、红橙、茶叶等传统产业的发展上,走出了一条条绿色安全、优质高效的乡村产业振兴之路。

■湛江廉江市塘
堤塘村廉心火龙
果扶贫产业种植
示范基地。

创新销售 一天销售荔枝30多万千

乡村振兴,产业振兴是关键。习近平总书记在中央农村工作会议上强调,要加快发展乡村产业,顺应产业发展规律,立足当地特色资源,推动乡村产业发展壮大,优化产业布局,完善利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。

“顺应产业发展规律,立足当地特色资源,推动乡村产业发展壮大”正是廉江布局产业振兴的关键战略。

廉江市是我国荔枝的发祥地之一,以妃子笑、鸡嘴荔、桂味等优质品种闻名,其中妃子笑已成为当家品种,种植面积约18万亩,是国内妃子笑种植面积最大的县级市。

坚持荔枝产业高质量发展的道路,廉江全市已发展了84家荔枝专业合作社,其中,良垌日升荔枝专业合作社被评为“全国农民专业合作社示范

社”,合作社注册的“广良”牌荔枝荣获“广东省名牌产品”(农业类)称号;石城红岭荔枝专业合作社不仅荣获广东省、湛江市两级农民专业合作社示范社,还被认定为广东省“菜篮子”工程基地,其注册的“一骑红”商标荣获“广东省名牌产品”(农业类)称号;新民新桂水果专业合作社被评为“省级农民专业合作社示范单位”,其注册的“早桂”牌荔枝妃子笑在京、沪等大中城市享有盛誉。

为了做强荔枝品牌,廉江采用“政府搭台、企业唱戏”的做法,推选优质荔枝种植基地(全国乡村特色产业十亿元镇良垌镇),打造“良荔”荔枝品牌,并连续三年成功召开了良垌荔枝品牌推介会,采用“直播+电商”等新兴网购方式推动荔枝产业振兴。

今年5月23日,在第三届“乡村振兴 良荔同行”廉江良垌荔枝品牌推介会上,廉江市请来良垌籍奥运冠军劳丽诗,与京东商城、广东橙乡味道商贸有限公司等二十家国内、本土知名电商的网络红人一起直播带货,带火良垌荔枝消费,单日销售荔枝30多万千,强力拉动了荔枝的产业销售。

在这次推介会上,廉江市委常委、常务副市长黎亦鸿强调要串珠成链,推动振兴乡村。要以荔枝产业发展为契机,与“美丽乡村旅游公路”建设结合起来,打通荔枝、香蕉、茶叶等园地通往主干路的“最后一公里”,推进乡村旅游、农家乐等提质升级发展,并着力打造农副产品物流中心,完善冷链物流设施,努力实现集中连片规划发展产业,助力乡村振兴。

打造品牌 农户实现“种茶奔康”

廉江市还是全国种植金萱茶、翠玉茶、软枝乌龙茶面积最大的县(市),在全省中金花茶种植面积第一,并有全国最大台式乌龙茶生产基地。2020年,廉江市种植茶叶面积39637亩,全市总产量9158吨。

廉江市党委、政府高度重视茶叶产业的发展,积极创新茶叶产业发展模式,成功将廉江乌龙茶打造为茶叶区域品牌。目前,在茶叶方面,廉江有广东省级农业重点龙头企业3家、省级扶贫龙头企业2家,市级龙头企业3家,多家茶企曾多次获得全国、广东省名优茶金奖。全市有产业园标准化种植茶园约1万亩、国家绿色食品认证的茶园1.8万亩、有机茶园产地认证1.6万亩,生态原产地保护产品2个。

“一亩茶,彩电加音响,二亩茶,摩托骑‘五羊’,十亩茶,住上小楼房,生活奔小康。”这是廉江市长山镇推进“种茶奔康”时传唱的“种茶歌”。

早在2002年湛江市财政局固本强基工作组进驻廉江市长山镇谷邦村后,就帮助谷邦村开山种茶,陆续又有廉江市委组织部工作组、廉江市编办加入帮扶,建立茶叶基地。长山镇党委则协助村委注册了“谷邦初心茶”商标。谷邦“初心茶”基地扩种后,三期基地种茶规模有170多亩,可创造就业岗位超过50个,村党总支可实现年纯收入超过50万元。

借助茶叶产业的快速发展,廉江还带动茶食品(比如茗皇金玉茶点)、休闲观光(比如茗皇民族特色茶乡)、文化交流等相关产业的发展,进一步提升了茶产业群聚影响力。

“产业兴旺,是解决农村一切问题的前提”。通过因地制宜,创新发展,做强做大传统产业,廉江市建立起了强大的产业根基,为乡村振兴提供了坚实支撑。

寻求合作 红橙销往全国各地

红橙是廉江另一个传统特色产品。廉江红橙广泛种植,以果大、果型好、肉色橙红、嫩滑、味甜带香等著称。红橙产业走的也是“集中连片规划发展”的道路。

2018年,广东省农业厅公布了《2018年第一批省级现代农业产业园候选名单》,廉江市红橙产业园上榜创

建名单,廉江市红橙产业园的发展覆盖了高桥、青平、石颈和安铺四个镇。

近年来,廉江市出台了《廉江红橙产业振兴规划》,对廉江市红橙产业园进行了“一心一带三片区”的总体布局。“一心”是安铺镇红橙加工流通中心,打造集加工、研发、流通于一体的加工流通中心;“一带”是连接青平镇、石颈镇、高桥镇三个生产片区,形成以红橙产业为基础的红橙休闲旅游观光带;“三片区”是青平镇、石颈镇和高桥镇三个红橙产业基础发展较优的镇建成三个生产功能片区,扩大红橙产业种植面积,打造标准化生产示范区。通过“一心一



■去年,网络主播为廉江红橙“带货”。